
127Povzetek: Članek predstavlja načrt povojne obnove Ukrajine, ki so ga zahodni zavezniki sprejeli juli-
ja 2022 na luganski konferenci v Švici. Luganska deklaracija razgalja pomen svobode, za katero je Ukra-
jina zastavila strašljive žrtve. Preprosto povzeto, za povojno obnovo Ukrajine je vojna nadaljevanje »biz-
nisa« z drugimi sredstvi.

Severnoatlantski zavezniki in ukrajinska vlada so pripravili načrt povojne ob-
nove Ukrajine. Načrt je z vsebino napolnil nedoločni pojem svobode, o kate-
ri se nenehno govori. A svoboda ni le plemeniti vzgib, je tudi materialna nuja. 
Svoboda je materialna potreba, ker se udejanja v načinih, kako organiziramo 
življenje in zadovoljujemo nujne potrebe, kako delamo in ustvarjeno bogastvo 
delimo, kako organiziramo medgeneracijsko solidarnost in živimo s sosedi v 
naravnem okolju, ki nam je bilo zaupano. Te okvire določa načrt za povojno 
obnovo Ukrajine, ki ga je na začetku julija 2022 podprlo 42 držav zahodnega 
zavezništva. Tudi Slovenija se je udeležila konference v švicarskem Luganu in 
podpisala zaključno deklaracijo. Kaj je ta načrt, naravnost pove parafraza, da je 
vojna nadaljevanje »biznisa« z drugimi sredstvi.

Kdor je prebral Lugansko deklaracijo, se ne bo strinjal z zgornjo trditvi-
jo o vojni in »biznisu«. Deklaracija nenazadnje poudarja digitalno preobraz-
bo, zeleni energetski prehod in vzdržno financiranje. Govori tudi o »transpa-
rentnem« procesu obnove, ki naj bo »odgovoren do ukrajinskega ljudstva«.  

1	 Članek z naslovom »Za kakšno svobodo se bori Ukrajina?« je bil objavljen 11. novembra 2022 na splet-
nih portalih Mešanec (https://mesanec.si/za-kaksno-svobodo-se-bori-ukrajina/) in Cedra (https://
www.cedra.si/prispevki/komentarji/za-kaksno-svobodo-se-bori-ukrajina) ter ponatisnjen v Sobot-
ni prilogi Dela 14. decembra 2022 (https://www.delo.si/sobotna-priloga/za-kaksno-svobodo-se-bo-
ri-ukrajina/). Nadaljevanje reform je avtorica opisala v članku »Povojna obnova Ukrajine: svoboda 
biznisu, mezdno suženjstvo ljudem« na spletnem portalu Mešanec 29. novembra 2023 (https://mesa-
nec.si/povojna-obnova-ukrajine-svoboda-biznisu-mezdno-suzenjstvo-ljudem/).
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Ne vsebuje pa ničesar vsebinskega razen splošnih načel. Vsebino je prinesel 
šele dokument, ki ga je predložila ukrajinska vlada. Zahteve držav, ki pošilja-
jo milijardne pomoči in verjetno hočejo imeti kakšno besedo pri obnovi, so se 
tako skrile za »prostovoljno in svobodno odločitev« ukrajinskega ljudstva. Ni-
so pa čakale na »demokratični« proces niti niso počakale, da Ukrajina prekliče 
prepoved opozicijskih strank in neodvisnih medijev, o čemer je pisal ukrajinski 
novinar Serhij Guz (2022a; 2022b). Na kongresu so si dale predložiti Nacionalni 
načrt obnove. Tega je pripravil svet, ki ga je ustanovil predsednik Zelenski sam 
in ga skupaj s predsednikom vlade, Denisom Šmihalom, vodi vodja njegove pi-
sarne Andrij Jermak, nekdanji filmski producent.

Načrt je seznam ukrepov za privabljanje tujih investicij: privatizacija dr-
žavnih bank, državnih podjetij in celo jedrskih elektrarn, kapitalu prijazna fis
kalna, davčna in carinska politika, odprava »zastarele« delavske zakonodaje 
ter »ciljana« socialna pomoč namesto univerzalne. Ob teh nekaj poudarkih je 
jasno, da je načrt v resnici paket reform za države v težavah, t. i. »washing-
tonski konsenz«, ki se uporablja že od 80. let 20. stoletja in države preizkušeno 
pelje v spiralo revščine ter gospodarske odvisnosti.

Ta dokument naj bi si napisalo ukrajinsko ljudstvo?

Po konferenci v Luganu je ukrajinska vlada pripravila seznam državnega pre-
moženja za prodajo in 1. septembra začela z »veliko privatizacijo«. Investitor-
ji lahko nakup in prenos premoženja opravijo kar po internetu.2 Dne 6. sep-
tembra je newyorško borzo odprl Zelenski z videonagovorom, da je Ukrajina 
»open for business«. Povabil je ameriške investitorje, da kupijo premoženje v 
skupni vrednosti več kot 400 milijard dolarjev. Prodajo je podprla Agencija za 
humanitarne dejavnosti Združenih držav (United States Agency for Internatio-
nal Development – USAID), katere naloga v poslu je jamčiti za varnost investi-
cij. Newyorška borza je bila tistega dne okrašena z oglasnimi tablami: »We are 
free. We are strong. We are open for business.«3 

Tri mesece po sprejetju Luganske deklaracije lahko ugotovimo, da načrt 
povojne obnove organizira plenjenje civilnega prebivalstva med okupacijo. 
Ženevska konvencija o zaščiti civilnih oseb med vojno ima za to dejanje en 
sam kratek in jedrnat stavek: »Plenjenje je prepovedano.« Tako se glasi 33. člen. 
Nesprejemljivo je, da Slovenija pri tem sodeluje.

Svobodo drugačnega okusa so okušali ukrajinski delavci in delavke, ki jim 
je načrt povojne obnove pripravil peklensko prihodnost. 14 dni po konferen-
ci v Luganu je ukrajinski parlament potrdil dva zakona. Prvi, št. 5371, določa, 
da zaposlene v majhnih in srednje velikih podjetjih – z 250 delavci ali manj –  

2	 To lahko opravijo preko portala ukrajinske vlade: https://advantageukraine.com/.

3	 Slovenski prevod: »Svobodni smo. Močni smo. Odprti smo za posel.«
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več ne varujejo Zakon o delu in kolektivne pogodbe. Ti delavci in delavke, ki 
predstavljajo med 70 in 80 odstotkov vseh zaposlenih v Ukrajini, naj bi sklepali 
samo še individualne pogodbe o zaposlitvi. Ukrajinski pravnik George Sandul 
je razložil, da bi taka pogodba teoretično lahko določala celo 100-urni delavnik 
na teden (Rowley in Guz 2022a).

Drugi zakon, št. 5388, je uzakonil »pogodbo z nič urami«, po kateri morajo 
biti delavci in delavke vedno na voljo, ko jih delodajalec pokliče. Zakon zahte-
va le, da je minimalni obseg dela 32 ur tedensko in da se v pogodbi določi, ka-
ko delodajalec pokliče delavca ali delavko na delo in kdaj najpozneje se ta mo-
ra odzvati. Zakona sta pripravljena za čas po vojni, kot vaba za tuje investitorje 
v deželi nizkocenovne in pravno nezaščitene delovne sile.

Zakonska predloga sta bila resda pripravljena že leta 2021, toda vladajoča 
stranka Sluga narodu, katere član je predsednik Zelenski, takrat ni zbrala do-
volj podpore. V škandalu leta 2020 se je tudi razkrilo, da je British Foreign Offi-
ce stranki svetovala, kako prepričati parlament, da potrdi zakon o liberalizaci-
ji dela (Rowley 2021). Kar stranki ni uspelo pred vojno, je lahko izpeljala sedaj, v 
izrednih vojnih razmerah. Po prepovedi opozicijskih strank je imela dovolj gla-
sov v parlamentu. Iz zakonodajnega postopka je izključila socialne partnerje. 
Vojne razmere s prepovedjo shodov in z ukinitvijo neodvisnih medijev so sin-
dikatom otežile tudi javno nasprotovanje.

Zakona pa sta sprožila mednarodni protest. Protestirali sta evropska in 
mednarodna konfederacija sindikatov. Mednarodna organizacija dela (Inter-
national Labour Organization b. l.) je objavila »tehnično strokovno mnenje«, 
da zakon št. 5371 krši mednarodne pogodbe in je v nasprotju s splošnimi nače-
li evropskega prava ter prakse. Strokovnjak Mednarodne organizacije dela An-
tónio Rabalo Santos je reformo imenoval à la ukrainienne, ker za večino delav-
cev in delavk odpravlja delovnopravno varstvo, predpise o varstvu in zdravju 
pri delu, ukinja nenapovedane obiske inšpekcije za delo in omejuje pristojnos
ti inšpektorjev.

Pozivi mednarodnih sindikatov predsednici Evropske komisije Ursuli von 
der Leyen in drugim predstavnikom EU, da naj Ukrajino opozorijo na kršen
je evropskih in mednarodnih predpisov, niso pomagali. Oba zakona sta bila 
sprejeta po hitrem postopku in avgusta letos, ko ju je podpisal predsednik Ze-
lenski, postala dokončno veljavna. Poziv sindikatov je bil obsojen na neuspeh. 
Predsednica komisije je bila med tistimi, ki so na konferenci v Luganu podpr-
li ukrajinsko vlado, da odpravi »zastarelo« delovno zakonodajo. Pričakovanje 
sindikatov, da bodo evropski politiki poskušali preprečiti sprejem obeh zako-
nov, je bilo preprosto samozaslepitev.

MOD ni bila nič manj uslužna do ukrajinske vlade, čeprav je predlagateljica 
zakonov, poslanka Galina Tretjakova, javno napadla organizacijo, da je zastare-
la in da Ukrajincem preprečuje »sklepati individualne zaposlitvene pogodbe« 
(Rowley in Guz 2022b). Avgusta 2022 bi moral generalni direktor MOD Guy Ryder 
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odpotovati v Ukrajino, da prenese sporočila svojih strokovnjakov in sindikal-
nih združenj. Toda sestanek je bil odpovedan zaradi »zahtevne logistike« in 
»varnostnih razmer«. Ukrajinski sindikalist Mihajlo Volinec je odpoved obiska 
komentiral kot priročno rešitev za obe strani, ker bi se ukrajinska vlada težko za-
govarjala pred kritikami, MOD pa se je izognila javni klofuti, potem ko je parla-
ment zavrnil njena priporočila (Rowley in Guz 2022b).

Ukrajinska zakona uvajata reformo, ki je po drugi svetovni vojni verjetno 
najradikalnejši poseg v delovnopravno zakonodajo, saj delovno pravo nado-
mešča s civilnim za veliko večino delovne populacije. Delavec in delavka imata 
sicer svobodo, da sklepata individualno pogodbo o zaposlitvi z delodajalcem, 
toda pogodbena svoboda je zanju svet »namišljene enakosti«. Vitalij Dudin 
(2022), član ukrajinske organizacije Družbeno gibanje, je povedal, da refor-
ma ni »pravična«. To je blag izraz za zakona, ki sredi vojne morije pripravljata 
razmere za ljudi po vojni, v katerih jim bodo »strojili kožo« domači oligarhi in 
tuji kapital.

Treba je še dodati, da bo ukrajinski ultraliberalni režim akumulacije nega-
tivno vplival tudi na evropsko delavstvo, ki bo za delovna mesta tekmovalo z 
ljudmi iz Ukrajine, kjer je minimalna plača pol nižja od najnižje med članicami 
EU v Bolgariji. Po zadnji reformi v Ukrajini tudi ne bo več ovir delovnopravne 
zakonodaje, ki bi delodajalce zadrževale pri izkoriščanju delavk in delavcev. To 
stanje bo delavskim organizacijam onemogočilo, da bi se uprle nadaljnji libe-
ralizaciji delovne zakonodaje tako v Evropi kot drugod. Brez špekulacij o dru-
gih razsežnostih te vojne eno gotovo drži: vojna v Ukrajini se je razširila v vojno 
proti revnemu in delovnemu prebivalstvu v Ukrajini, v Evropi in v vseh drugih 
regijah sveta.

Ukrajina, nova davčna oaza? 

Ukrajinska vlada se ni ustavila pri omenjenih protidelavskih in antisocialnih za-
konih, ki sta že v veliki meri odpravila delovnopravno varstvo v Ukrajini. Pav-
lo Holota iz Neodvisnega sindikata rudarjev je v pogovoru za Ukraine Solida-
rity Campaign (2023) povedal, da je do marca 2023 Vrhovna rada potrdila že 
šest zakonov, ki so posegali v delovnopravno varstvo. V času pogovora je bilo 
v obravnavi še 30 drugih zakonov, za katere Pavlo Holota ni dvomil, da jih bo 
parlamentarna večina brez težave potrdila. Po Holotovih besedah bodo ti za-
koni ustvarili »diktaturo delodajalcev«.

Medtem ko se po anketah Mednarodne organizacije za migracije (Interna-
tional Organization for Migration 2023) velik delež prebivalstva težko oskrbu-
je s hrano in z obleko, se je vlada lotila tudi socialne reforme, da bi modernizi-
rala »sovjetski« sistem. Natalia Lomonosova (2022) je opisala reformo za portal 
Commons. Zakon o socialnem varstvu št. 2620, potrjen oktobra 2022, je omejil 
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socialno pomoč na najrevnejše, vrh tega pa morajo upravičenci izpolnje-
vati tudi pogoj »aktivnosti«, kot da ne bi bili sredi vojne. Denimo, družina z 
majhnim otrokom ima lahko nizke dohodke, vendar ni upravičena do socialne 
pomoči, če starši niso delali ali študirali v zadnjih treh mesecih. Prav tako se 
spodbuja privatni trg socialnih storitev po zgledu ukrajinskega zdravstvene-
ga sistema, ki že deluje po načelu, da »javni denar hodi z bolnikom«. To pome-
ni, da javni in zasebni ponudniki hkrati konkurirajo za paciente ter s tem za de-
nar iz javnih sredstev. Socialno reformo je sicer zahteval Mednarodni denarni 
sklad (Euractiv.com in Reuters 2023) ob odobritvi posojila v višini 15,6 milijarde 
dolarjev marca 2023.

Državni proračun največ prihodkov pridobi iz davka na dodano vrednost, 
ki najbolj bremeni revnejše prebivalstvo. Namesto prerazporeditve bremena 
in višje obdavčitve premožnejših urad predsednika Zelenskega razmišlja rav-
no nasprotno, zavzema se za enotno davčno stopnjo po formuli »10/10/10«. To 
bi pomenilo, da bi na 10 odstotkov znižali DDV (ki je trenutno 20-odstoten), 
dohodnino (trenutno 18-odstotna) in davek na dobiček podjetij (tudi 18-od-
stoten). S tem bi se Ukrajina spremenila v davčno oazo, si spodkopala gospo-
darsko stabilnost in še povečala revščino. Luke Cooper (2022) je v poročilu Trž
na ekonomija v vsesplošni vojni? opozoril, da je to ravno nasprotno od tega, 
kar bi pričakovali od vojne ekonomije, ki mora povečati davke premožnejšim, 
zato da lahko zagotavlja najosnovnejšo socialno varnost. Pri tem vprašanju 
ima Mednarodni denarni sklad drugačno stališče od vlade, ki bi rada privabi-
la investitorje z nizkimi davki. Nižanje davkov lahko ogrozi zmožnost države 
za odplačevanje posojil. Septembra 2022 so po dogovoru Pariškega kluba in 
G7, kot je pisala Julija Jurčenko za Commons (Yurchenko 2022), upniki odložili 
odplačevanje treh četrtin ukrajinskega dolga za (največ) dve leti, toda Medna-
rodni denarni sklad zahteva redno odplačevanje tudi med vojno.

Ameriški plenilski sklad za upravitelja ukrajinskega 
razvojnega sklada

Po oktobru 2022 so zavezniki razkrili tudi organizacijo povojne obnove. Junija 
2023 je Združeno kraljestvo organiziralo konferenco v Londonu, zato da se, kot 
je poročal Financial Times (The Editiorial Board 2023), vzpostavi »institucionalni 
okvir za obnovo«. Organizatorji so želeli vzpostaviti okvir, ki bi donatorje prep-
ričal, da bo denar »dobro porabljen«. Menili so, da se zaradi korupcije ne mo-
re zaupati Ukrajini.

Zaupajo pa ameriškima podjetjema BlackRock in JPMorgan, ki sta na lon-
donski konferenci predstavili projekt Ukrajinskega razvojnega sklada. Po in-
formacijah predsednikovega urada je Zelenski BlackRock povabil že sep-
tembra 2022 (President of Ukraine 2022). Februarja 2023 so povabili še ameriško 
banko JPMorgan, da skrbi za upravljanje ukrajinskega dolga. Kot je poročal  
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Financial Times (The Editorial Board 2023), sta si BlackRock in JPMorgan zamisli-
la Ukrajinski razvojni sklad, v katerem je javno financiranje »zibelka prizade-
vanj za obnovo« (iz tega vira naj bi prišlo 90 odstotkov sredstev), »osrednjo 
vlogo« v obnovi pa naj bi imel zasebni sektor. Srž je v tem, da naj bi »javni« 
kapital »absorbiral prve izgube« (The Editorial Board 2023), zasebni sektor pa 
prebiral projekte z visoko donosnostjo. Investicije bo nadziral BlackRock, ki se 
uradno ukvarja z (nereguliranim) »bančništvom v senci«. BlackRock je veliki 
zmagovalec finančne krize leta 2008, po kateri je podvojil svoje premoženje 
in postal največje podjetje za upravljanje premoženja na svetu. Svoje nalož-
be ima v vseh gospodarskih dejavnostih in v vseh svetovnih regijah, vključno 
z Indijo in Kitajsko.

Zahodni danajski darovi 

Pri skladu pa bodo imele besedo tudi države donatorke, kot opozarja poroči-
lo »Toward a Marshall Plan for Ukraine« (Inayeh idr. 2023). Običajno donator-
ke pogojujejo donacije in posojila s tem, da mora prejemnica pomoči pora-
biti sredstva v državah darovalkah. Ker bo po vojni Ukrajina postala največje 
gradbišče na svetu, se med podjetji že poraja mrzlično lobiranje. V tekmo za 
naročila so se vključila tudi slovenska podjetja, kot je poročalo Delo s sloven-
sko-hrvaškega poslovnega foruma marca 2023 (»V Opatiji soorganizirali Slo-
vensko-hrvaški poslovni forum«, 2023).

Toda slaba usluga Ukrajini bi bila, če bi darovalke zahtevale, da mora pri 
njih kupovati gradbeni material in najemati njihova podjetja. Thomas Rowley 
(2023) je za Open Democracy navedel izračune iz poročila USAID, da je ukrajin-
sko gospodarstvo sposobno proizvesti 90 odstotkov gradbenega materiala za 
obnovo. Če bi Ukrajina lahko proizvajala cement, železo in drug gradbeni ma-
terial, bi to ustvarilo 100.000 delovnih mest, skoraj šest milijard dolarjev za pla-
če in dobre štiri milijarde davčnih prihodkov za državo. Toda evropski interesi 
so jasni, je povedal direktor Global Justice Now Nick Dearden za Labour Hub 
(»People Overthrow Tyranny and Win Their Freedom Only to Have It Snatched 
away Again by the Debt Collectors« 2023): »Evropa hoče uvažati žito in energi-
jo iz Ukrajine in si zagotoviti izvoz v Ukrajino.«

Londonska konferenca še ni pozvala držav ali zasebnih investitorjev k do-
nacijam. Evropska unija je ob tej priložnosti vseeno napovedala, kot je poročal 
The Guardian (O‘Carroll 2023), 50 milijard evrov posojil in donacij za »stabilizira-
nje javnih financ« (poleg 20 milijard, ki jih je že dala v preteklem letu). »Pomoč« 
je v resnici namenjena vzdrževanju vojske in nujnim državnim stroškom v nas-
lednjih štirih letih ter dopolnjuje posojilo Mednarodnega denarnega sklada v 
višini 15,6 milijarde dolarjev. Iz tega je mogoče sklepati, da so zahodni zavezni-
ki odločeni podpirati ukrajinski vojaški stroj vsaj še štiri leta. A donacije močno 
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zaostajajo za potrebami ukrajinske vlade (stroški za vojsko in druge nujne pot-
rebe znašajo od tri do štiri milijarde evrov na mesec), ki še moleduje za pomoč 
pri zahodnih vladah.

»Velikodušne« zahodne pomoči Ukrajini so v resnici danajski darovi. 
Petdesetmilijardna pomoč EU, denimo, vsebuje eno tretjino donacij in dve 
tretjini posojil. Večina pomoči v vojaški opremi je prav tako posojil, kar pomeni, 
da se strošek vojne prenaša na v prihodnosti ustvarjeno vrednost.

Ropanje tujih rezerv in rušenje mednarodnega reda

Po rekordnih državnih subvencijah za gospodarstvo med finančno krizo, pan-
demijo in energetsko krizo so se zahodne državne blagajne spraznile. Zato za-
vezniki preučujejo možnost, kje vzeti denar za obnovo, in se igrajo z idejo, kako 
bi »odtujili« zamrznjeno rusko premoženje. Ta možnost je na prvi pogled videti 
brezupna, saj je odtujitev premoženja v očitnem nasprotju z »na pravilih teme-
lječim mednarodnim redom«. A samo v Evropski uniji je, kot je napisal Intelli-
news, 24 milijard evrov ruskih državljanov in 200 milijard evrov javnih sredstev 
Ruske federacije, večinoma Ruske centralne banke (Aris 2023). Zato bi zamr-
znjeno rusko premoženje lahko napolnilo ukrajinski sklad za obnovo, ki bi po 
raznih ocenah potreboval med 411 in 750 milijard dolarjev (kar pa je veliko viš-
ji znesek od vojne škode, povzročene do konca leta 2022, ki jo je Kijevska eko-
nomska šola (Kyiv School of Economics 2023) ocenila na 138 milijard dolarjev).

Zaveznice so že napravile prve korake za odtujitev ruskega premoženja. 
Pri Evropski komisiji delovna skupina Freize and Seize pripravlja predloge za 
zamrznitev in zaseg ruskega premoženja (European Commission 2022). Kanad-
ska vlada (Governmen of Canada 2022) je sprejela zakon, ki omogoča odtuji-
tev zamrznjenega premoženja, in je že zasegla prva premoženja. ZDA so ne-
kaj podobnega storile pri afganistanskih denarnih rezervah. Kot je poročal The 
Guardian (Lakhani in Graham-Harrison 2022), so zasegle sedem milijard dolar-
jev, ki jih je Afganistanska nacionalna banka hranila v ZDA, čeprav lahko s tem 
povzroči zlom afganistanskega bančnega sistema in poglobi humanitarno kri-
zo. Z dekretom so ustregle žrtvam napada 11. septembra 2001, ki bodo dobi-
le polovico afganistanskih denarnih rezerv. Drugo polovico so ZDA namenile 
za poseben sklad, iz katerega se bosta financirali hrana in druga humanitarna 
pomoč za Afganistan. S tem ukrepom so nedvomno spodnesle enega izmed 
stebrov mednarodnega reda.

Obnova Ukrajine: pot v podrazvitost

Kritiki svarijo pred plenjenjem ukrajinskega premoženja med vojno, neolibe-
ralno vojno ekonomijo in povojno obnovo, ki bo koristila velikemu kapitalu,  
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iz Ukrajine pa naredila propadlo državo (angl. failed state). Sprašujejo se, kak-
šen smisel imajo žrtve za »svobodo«, če bo ljudstvo po koncu vojne obsojeno 
na mezdno in dolžniško suženjstvo za globalni kapital. Obnova ne bo nado-
mestila niti vse obstoječe javne infrastrukture. Kot je za The Guardian (Win-
tour 2023) povedal vodja ukrajinske državne agencije za obnovo in razvoj in-
frastrukture, Ukrajina »ne potrebuje vseh šol, univerz in bolnišnic, ki so bile 
zgrajene v času Sovjetske zveze«.

Ob ukrajinski vojni se pogosto omenja imperializem, ne da bi se spraše-
vali, kaj sodobni imperializem je. V javnih razpravah se imperializem pojavlja v 
zgolj banalnem pomenu, kot sla po tujem ozemlju in ozemeljski širitvi. V član-
ku pa se je nakazal imperializem, katerega analizo je razvila teorija odvisnosti. 
S to analizo vidimo, da se Ukrajina vključuje v svetovni kapitalistični sistem s 
podrejanjem, ki v Ukrajini ustvarja tip odvisnega gospodarstva. V tej dinamiki, 
kjer se razvoj vodilnih gospodarstev opira na podrejanje perifernih gospodar-
stev, je Ukrajina obsojena na razvoj podrazvitosti ali na »osiromaševalno rast«. 
To pomeni, da lahko država v prihodnosti doseže visoko gospodarsko rast, a 
bo vseeno tonila v siromaštvo, ker bodo tuja podjetja, skladi ali banke iz Ukra-
jine črpali večino novoustvarjene vrednosti.
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